

## 当晚离职

马斯克在帖文中说：“在我作为特殊政府雇员的任期即将结束之际，我要感谢特朗普总统给我这个机会。”他还说，随着时间推移，政府效率部的使命将会“越来越强”。

美国媒体援引一名匿名白宫官员的话说，马斯克于28日当晚离职。

路透社援引知情人士的话报道称，马斯克宣布离职的28日当天，他没有与特朗普进行过正式交谈。

马斯克4月曾安抚特斯拉投资人，说5月起自己每周只在政府效率部工作一两天。

就在本月20日，马斯克还公开表示，自己每隔几周可能会去华盛顿几天。次日，他参加了特朗普与南非总统拉马福萨在白宫的会晤。

美国白宫2月曾表示，马斯克的身份是“特殊政府雇员”。据美国媒体报道，按照相关规定，作为“特殊政府雇员”，马斯克一年内服务时长不得超过130天。这意味着，从1月20日算起，马斯克任期最晚在5月底结束。

## 分歧渐显

马斯克被视为特朗普的亲密盟友，在去年的联邦选举周期内投入超过2.9亿美元，为特朗普胜选立下汗马功劳。他在新一届美国政府中领导政府效率部，帮助特朗普大幅削减联邦开支、大规模裁减联邦雇员。

不过，过去4个月内，马斯克与特朗普政府多名内阁成员发生争执，包括国务卿鲁比奥、财政部长贝森特等。马斯克与贝森特4月曾在白宫爆发激烈争吵。据当时听到争吵的消息人士说，贝森特一度对马斯克开骂。

5月20日，马斯克公开表示，“将大幅削减”对政治选举的投入。

近日，马斯克与特朗普在联邦财政政策上也暴露分歧。22日，美国共和党人掌控的国会众议院以一票优势艰难通过被特朗普称为“大而美”的大规模税收与支出法案。马斯克27日在接受哥伦比亚广播公司采访时表达不满。“坦率地说，我对这项法案感到失望，不仅没有削减预算赤字，反而进一步扩大了它，这与政府效率部正在推进的目标背道而驰。”

在批评特朗普政府“大而美”税收与支出法案一天后，美国企业家、政府效率部负责人马斯克当地时间28日在社交媒体上宣布，他作为“特殊政府雇员”的任期结束。有媒体称，马斯克宣布离职前未同特朗普进行过正式交谈。

# 马斯克「失望」离职



综合新华社消息

28日，当记者问及马斯克的批评时，特朗普拒绝直接回应，只为该法案辩护，同时也承认自己并非对法案各个方面都满意。《纽约时报》注意到，特朗普回应时“一次也没有提到马斯克的名字”。美国白宫办公厅副主任米勒在社交媒体上回应马斯克，但也没有点名。

## 成“替罪羊”

马斯克对自己的“政绩”并不满意。马斯克本月初曾表示，他没能完全实现自己对美国联邦开支的具体削减目标。

马斯克27日在接受哥伦比亚广播公司采访时还表示，政府效率部成为华盛顿的“替罪羊”。他说：“无论哪里出了问题，哪怕与我们毫无关联，我们都会受到指责。”

知情人士曾披露，马斯克在特朗普政府内担任政府效率部负责人的角色让他“精疲力尽、恼怒不已”，特别是相关工作让其旗下企业特斯拉遭受严重冲击。

据美媒报道，今年以来，马斯克对特朗普的支持已影响到特斯拉汽车销量和股价。过去几周，马斯克多次释放信号，表示将减少在政治方面的工作量，重新专注于企业运营。

## 应对“危机”

特斯拉公司的投资者要求马斯克为特斯拉全职工作，以应对公司面临的“危机”。

据多家美国媒体报道，多家投资特斯拉的养老金机构高管致信特斯拉董事长德诺姆。这些高管在信中说，特斯拉股价震荡，销量下滑且全球声誉受损，这些因素“引发严重关切”。

信件说，除上述因素，特斯拉现在的一些问题，与马斯克以美国政府效率部负责人的“高调身份”所采取行动有关。

投资人希望特斯拉董事会能要求马斯克每周为特斯拉工作至少40小时，否则不会再为马斯克安排任何新的薪酬方案。

去年1月初，美国特拉华州衡平法院裁决马斯克2018年薪酬方案无效。马斯克薪酬包括股票期权激励，总额随特斯拉股价浮动。

投资人还要求特斯拉为电动汽车业务制定明确的接班人方案，限制全体特斯拉董事在其他企业董事会任职，要求特斯拉董事会增加至少一名独立董事。

综合新华社消息

## “对等关税”非法

位于纽约的美国国际贸易法院28日发布49页裁定书，禁止特朗普政府执行依据1977年《国际紧急经济权力法》对多国加征关税措施的行政令。

特朗普政府今年2月依据《国际紧急经济权力法》对加拿大、墨西哥和中国输美产品分别加征关税，并在4月2日依据该法对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。

据美国媒体报道，美国以往通常援引《国际紧急经济权力法》对他国实施制裁或冻结资产，特朗普是第一个援引该法律来全面加征关税的美国总统。

美国国际贸易法院在裁定书中认为，《国际紧急经济权力法》没有授权总统出台任何全球性关税令、报复性关税令和非法交易相关关税令。

裁决书说，相关关税行政令将被解除，这些行政令的执行将被永久禁止。

裁决书还表示，如果这些行政令被认定对原告非法，这些行政令对所有人而言均为非法。

据美国媒体报道，白宫须在10天内完成暂停加征关税措施的程序。

## “关税牌”遭冲击

美国国际贸易法院负责裁定涉及国际贸易等的纠纷，其裁决可被上诉至美国联邦上诉法院，最终可被上诉至美国联邦最高法院。

美国媒体分析称，这项裁决是本届特朗普政府遭遇的最大司法挫折之一，相当于全盘否定了特朗普第二任期内关税战的法律基础。特朗普政府一旦不被允许援引《国际紧急经济权力法》，可能就不得不采取更缓慢的方式，即依据其他贸易法律展开冗长贸易调查，进而推动对贸易伙伴的贸易施压。

不少贸易专家认为，美国一直试图通过关税施压迫使贸易伙伴作出更大妥协，但最新裁决将令美国与部分贸易伙伴正在进行的谈判变得更为艰难。

美国亚洲协会政策研究所主管、前美国贸易官员卡特勒认为，法院裁决令美国政府的贸易政策“陷入混乱”，“那些原本在90天关税暂缓期内艰难推进谈判的贸易伙伴，或许会停止对美国作出更多妥协，直到美国司法体系（就关税争议）给出更明确说法”。

美国国际贸易法院当地时间28日裁定特朗普政府一揽子关税政策非法，下令撤销其依据《国际紧急经济权力法》推动的关税措施。特朗普政府已就此提起上诉。美国法院叫停所谓“对等关税”等政策，到底意味着什么？

## 白宫：司法政变

白宫发言人德赛28日回应称，美国与其他国家的贸易逆差构成“国家紧急状态”，它摧毁了美国社区，导致我们的工人群体落后并且削弱了国防工业基础”，“如何妥善应对国家紧急状态，不应由未经选举产生的法官来决定”。

美国白宫办公厅副主任米勒在社交媒体上写道：“司法政变已经失控。”

据美国媒体报道，美国国际贸易法院宣布裁定结果数分钟后，特朗普政府提起上诉，质疑这家法院的权力。

纽约州州长霍楚尔则在社交媒体上对该裁决表示欢迎。“我们就荒谬的关税政策起诉特朗普政府——我们赢了！”霍楚尔说，“纽约正在努力阻止这些关税，把钱放回大家的口袋。”

美国国会众议院外交委员会民主党籍高级委员米克斯表示，这一裁决印证了长期以来的共识，即“这些关税是对行政权力的非法滥用”。他说：“特朗普为了给全球贸易战正名而宣布虚假的国家紧急状态，是对《国际紧急经济权力法》的荒谬且非法的滥用。”

美国国际贸易法院的裁决书显示，此次裁决针对的是美国5家小企业和美国12个州分别在4月14日和4月23日对联邦政府发起的诉讼。

据路透社报道，特朗普关税政策相关的官司目前处于待决状态的至少有5起。

## 能否继续执行？

法律专家和贸易专家认为，鉴于特朗普政府提起上诉，预计美国国际贸易法院的裁决不会立即导致美国政府停止征收相关关税。

不过，特朗普政府的关税议程预计将受到显著影响，特别是在总统相关权力受到司法体系掣肘情况下，美国以关税手段对贸易伙伴施压的效果将打折扣。

美国盛德国际律师事务所律师墨菲表示，最新裁决对特朗普的贸易议程是一个打击，但“不是最终决定”。特朗普政府将首先向联邦上诉法院提起上诉，并可能进一步上诉至美国最高法院。除上诉之外，联邦政府还可能寻求紧急暂缓执行法院的裁决，并可能根据更规范的法律依据实施替代关税。“简而言之，事情并没有结束。”

综合新华社消息

# 特朗普关税战凉了？



这是2025年2月11日在白宫拍摄的马斯克（左）和特朗普的资料照片。新华社/法新